

# 紧跟政策着眼实际 新兴产业“星火燎原”

**温馨提示**

本报“十问洛阳我作答”大型系列报道今日继续关注第六问——**洛阳战略性新兴产业如何“星火燎原”？**

□记者 孟国庆

洛阳适合发展什么样的新兴产业？如何发展新兴产业？昨日，围绕“十问洛阳”第六问“洛阳战略性新兴产业如何‘星火燎原’”，市民和网友继续展开热烈讨论。

## 要紧跟国家政策

网友“洛城萧何”说，洛阳发展新兴产业重点上哪些项目，具体地点在哪里，要达到什么样的规模，准备投入多少资金，最终达到什么样的产出与回报……都要有一个明确的战略目标定位，也就是常规的可行性报告。常言说：只有大投入，才有大回报。不愿经过细致的筹划，不想投入太多的人力、精力、财力和物力，就想得到大的回报是根本不可能的，更不要说形成星火燎原之势了。

洛龙区的李建设拨打热线66778866说，对战略性新兴产业，国家“十二五”规划纲要明确概括为节能环保产业、新一代信息技术产业、生物产业、高端装备制造产业、新能源产业、新材料产业、新能源汽车产业等七个领域。洛阳如果要发展战略性新兴产业，就要紧紧

围绕这七个领域定位。他说，这样做，一是紧跟国家政策，有利于争取国家的政策扶持和资金支持，搭上发展的“快车”。二是国家确定这些领域肯定经过了充分调研，这会洛阳少走不少弯路，规避产业发展的风险。

## 要结合洛阳实际

市民胡先生说，发展战略性新兴产业，实际上是一个经济结构调整的命题。洛阳是老工业基地，重工业比重比较大，这几年的发展，高耗能、高污染的项目上马比较多，要发展战略性新兴产业，就要大力调整产业结构，走出工业发展的新路子。

手机尾号为“8899”的读者说，洛阳发展战略性新兴产业，有很多优势。一是经过这么多年的发展，洛阳集聚了大批技术工人、科研人员，在一些新兴产业上也有了一定的基础，特别是高端装备制造产业，洛阳的实力和优势比较明显。二是洛阳形成了一批产业园区和产业集聚区，如高新区、新区的产业集聚区以及目前正在大力发展的伊滨区，不仅对新兴产业发展作了尝试，也为

新兴产业发展提供了“落脚点”。三是发展新兴产业是洛阳新一轮发展的迫切要求，淘汰落后产能、加大节能减排力度、改善洛阳环境已在全市上下形成共识。

他说，发展战略性新兴产业并不意味着要另起炉灶，应结合洛阳实际，在洛阳现有资源和优势的基础上发展，这样能起到事半功倍的效果。

## 要改进评价体系

网友“心灵美”认为，洛阳的战略性新兴产业“星星之火”要想燎原，必须建立一套适合战略性新兴产业发展的政绩评价体系。

他说，仔细研究不难发现，我们仍然面临着企业技术创新能力不强，掌握的核心技术不多，有利于新技术新产品进入市场的政策法规体系不健全，支持创新创业的投融资和财税政策、体制机制不完善等突出问题。要解决这些问题，一个前提就是解决政绩评价体系的问题。政绩评价体系不改革，别的政策出台再多，也难以形成有效的推动力，反而容易被旧的政绩评价体系拖后腿。



我们热诚欢迎广大读者读完《十问洛阳》以后发表高见，提出方案和建议。请读者围绕第六问中的观点简要发表评论、提出建议及对这一问题的反思等等。本报将摘要刊发，共同思考我们城市的发展方向。参与讨论方式如下：

1. 网络互动平台。登录洛阳网“洛阳社区”(http://bbs.lyd.com.cn/)，点击《聚焦河洛》栏目中“十问洛阳”网帖跟帖讨论。
2. 短信互动平台。您可将高见写成短信发送到 106 5700 6036506，此短信按正常短信收费(每条1角)。
3. 电话互动平台。您可拨打本报热线 66778866 发表看法。
4. 电子邮箱互动平台。邮箱地址：ljx2005326@126.com。

## ■热帖推荐

# 节能环保产业新能源产业要优先发展

□网友“丝绸之路”

加快培育发展战略战略性新兴产业是我国作出的一项重大战略决策，它对洛阳的意义不言而喻。

如果不抓住机遇发展新兴产业，洛阳必然落后于时代。

首先，要面向经济社会发展重大需求，处理好市场作用和政府引导推动的关系，解放思想，深化体制机制改革，着力营造良好

环境，发挥企业主体作用，加大政策扶持力度，强化科技成果产业化，进而推动洛阳的战略性新兴产业快速发展。

其次，应该争取国家政策的支持，结合洛阳的实际情况，制定新兴产业的发展规划：一是着力发展节能环保产业和新能源产业，如对洛阳现有的太阳能、锂电等企业加大扶持力度。二是以促进信息化与工业化深

度融合为目标，着力发展新一代信息技术产业。三是以促进先进农业发展为目标，着力于生物产业、观光农业、花卉农业等产业的发展。四是以提升制造业核心竞争力、促进产业结构优化升级为目标，着力发展高端装备制造产业，发展新能源产业。下大力气使洛阳的创新创业环境更加完善，使十大厂矿升级换代，增强引领带动作用。(记者 孟国庆 整理)

## ■见贤思齐

# ●北京：中关村成为战略性新兴产业策源地

经过多年培育与发展，中关村已具备了发展战略性新兴产业的良好基础，正在成为我国战略性新兴产业策源地。

——科技创新能力全国领先。中关村拥有国内乃至全球最密集的高端科技研发创新资源，是国家科技重大专项攻关的“国家队”和“主力军”。

相关数据显示，目前中关村国家级高端创新资源数量居全国第一。中关村拥有国家工程实验室37个，占全国总数的77.1%；国家工程研究中心37个，占全国总数的47.4%；国家重点实验室82个，占全国总数的37.3%。此外，101家世界500强企业以及联想、百度、华锐、华为、腾讯、迈瑞等国内领军企业都在北京设立了研发中心。

中关村开展的一批关键技术研究及示范应用也使其占据了国家科技重大专项攻关主力军的地位。截至2009年年底，中关村企业、高校及科研院所承担的国家科技重大专项总计达1100余项，涉及核高基(即核心电子器件、高端通用芯片及基础软件产品)、新一代宽带无线移动通信、重大新药创制等11个国家科技重大专项。同时，一批产品和技术在国家重大战略任务、民生改善工程中得到示范应用。

通过研发，一批国家级重大科技创新成果和标准专利脱颖而出，迅速占领了产业发展制高点。由中关村企业牵头主导，参与制订修订的国际标准达100余项，年专利申请近15000项，其中发明专利所占比例超过60%。

——高端产业集群云集。作为我国信息网络产业的发源地，中关村已形成了我国基础最好、自主创新能力最强、产业链条最完善的信息网络产业集群。同时，在节能环保、生物技术、新能源及新能源汽车等领域具有较好的产业基础，初步形成产业聚集的态势，发展潜力巨

大；在新材料、高端装备制造等领域有望取得重大突破，已成为我国发展战略性新兴产业的重要依托和主要载体。中关村不断探索实践促进战略性新兴产业发展的新机制、新模式，在全球范围内配置资源，为我国战略性新兴产业实现跨越式发展奠定了基础。

为使中关村早日形成高端产业集群，成为高端产业集聚区，北京市统筹行政资源，在一区多园的基础上实施了高端产业集聚工程，打造中关村科学城(中知学H型区域)和南北两个高新技术产业集聚区，增强跨行政区的统筹协调服务能力，促进高端产业功能区与行政区的协调发展。同时，中关村吸引了大批优秀的海外高端创新人才，并通过核心人才引进核心团队、核心团队带动产业快速发展，与全球创新发展保持同步。

——成为创新驱动强大引擎。作为我国高新技术产业的发源地，中关村通过技术、产品和整体解决方案的推广应用以及先进管理模式的整体输出，为西部大开发、东北老工业基地振兴、中部崛起、东部沿海产业升级及结构调整提供了有力支撑，已成为我国经济发展方式转变和产业优化升级的强大引擎。

中关村未来的目标是，到2015年，在2至3个战略性新兴产业领域拥有产业主导权，形成一批具有国际影响力的重大创新成果和若干年收入百亿元以上的国际知名企业；战略性新兴产业总体规模国内领先，有效带动首都产业结构调整和发展方式转变；在战略性新兴产业发展所需的人才激励、科技金融、技术转移等方面的体制机制改革取得一系列重要突破，基本建立符合战略性新兴产业特征的产业发展环境；将中关村国家自主创新示范区打造成为我国战略性新兴产业发展的策源地。

# ●上海：瞄准新兴产业 经济跑步转型

继4月份120亿元人民币战略性新兴产业项目签约落户上海后，一批投资额达135.6亿元的战略战略性新兴产业项目上半年将开工——“十二五”开局之年，正在谋求以创新驱动“经济变轨”的上海，瞄准战略性新兴产业这一新引擎，加速转型。

上海“十二五”规划纲要显示，上海在未来五年将重点发展新一代信息技术、高端装备制造、生物、新能源、新材料等主导产业，积极培育节能环保、新能源汽车等先导产业，力争成为国家战略性新兴产业的创新引领区。

作为上海经济发展的“领跑重镇”，浦东今年上半年就将开工30多个战略性新兴产业项目。来自浦东经信委的消息显示，这些项目投资额高达135.6亿元人民币，涵盖电子信息制造业、新能源产业、高端

装备制造产业等，其中不乏中国商用飞机总装中心、研发中心二期项目之类的重大项目。

我国“十二五”规划纲要中对“培育发展战略战略性新兴产业”施以重墨，公布了“战略性新兴产业增加值占国内生产总值比重达到8%左右”的明确目标。上海作为中国经济发展的前沿热土，迅速聚焦这一朝阳新兴产业，加快其转型步伐，成为引人瞩目却又顺理成章之举。

(记者 李英杰 整理)

洛阳网 www.lyd.com.cn

**洛阳人，看洛阳手机报**

权威、专业、及时、准确

■ 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，来源本地，国内、国际新闻快讯，国内、实用、服务贴心。

■ 洛阳手机报本地新闻快讯内容非常精彩，占到了60%以上。

■ 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。

■ 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。

## 木材模板市场 互利双赢首选

招商电话：62326135  
13683852087  
地址：汉宫路5号(原石油路洛阳市木材公司)